

# DEBRECZEN.

## POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

### A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

**Hirdetési díj:**  
 Őrhasznos példányok 5 kr.  
 Nagybőrdetű, mint szentes több ízben  
 hirdetések, alk. szerinti legolcsóbb  
 árért.  
 Bélyegdíj: minden belvártatást külön 30 kr.  
 Nyitóléte-n megjelölt költségek Őrhasznos  
 péld. sora 15 kr.  
 Név. vagy bérmentellenül beküldött kéziratok  
 nem vésnek tekintetbe. — Ugyanintéz. kéz-  
 iratok sem adnak vissza.

**Előfizetési árak:**  
 Helyben és postán küldve:  
 Egy évre 10 frt — kr. Negyed évre 5 frt 50 kr.  
 Fél évre 5 — — — — — Egy év szám — 10 —  
 Előfizetői pénz a minden közzététel: FÜZŐPÁZS,  
 VECSEY-HÁZ FÜZŐPÁZS a szerkesztő-  
 ségbe bérmenten küldendők.  
 Előfizetheti helyben:  
 TELESDI K. LAJOS és táj. CSÁTHY KÁROLY  
 könyvkereskedésben és a szerkesztőségben.  
 Együtt a postahivatalok útján.

### Bismark beszélt.

Ausztriában soha nem győzött a józan belátás, a politikai becstelenség, csak ha az események körülményei logikájára rájuk parancsolt kategorikus imperatívuszal a döntő körök szűkebbül és bőrbirt vezérfeirára.

Híabán sürgette egykor Savoyai Eugén azt, hogy Ausztria kelet felé nézzen, ott igyekezze befolyását érvényesíteni: hasztalan tanácsolta 1804-ben egyik legkittünb osztrák publicista Genz Frigyes azt, hogy a birodalom központját Budára helyezze, mind nem ért ez semmit, míg a vas és vér embere 1866-ban véresen be nem bizonyította a kurta eszű Ausztriának, hogy az olasz és német politikáról okvetlenül le kell mondani.

Bismark, a porosz hadsereg Sadovánál végleg megsemmisítette az osztrák ellenállási képességét, mint akkori hírlapokból látható, határozottan azt a tanácsot adta a bécsi uraknak, hogy a birodalom centrumát Budán keressék. — Nem tettek. Annnyit tettek meg, hogy Ausztriát a végmegsemmisítéstől megmentsék, mikép 1867-ben Magyarországgal a végzetes XII. törvényekkel megkötötték, s fejüket a a közönséges járomba hajtották.

Ime Ausztria, s fájdalom vele együtt hazánk is, ismét különféle válság előtt áll. Bismark, a ki a világ „legelső” nemzetét, a francziát legyőzte, mind diplomatai, mind harci uton? — Bizonyára Bismark emuciatiói ma a legfontosabbak, mióta Európa nem a Szajnapartjáról várja a békét vagy háborút.

III. Napoleon csufos bukásával Bismark lett a helyzet ura. A mai napnak ő lett hálványja, olyan, a milyen volt tegnap Napoleon. Most töle reszketnek a maguk lábán soha járn nem akaró népek, töle várják tüdöket, vagy károkozásukat, a saját fejükkel soha nem gondolkozó diplomaták. — Mit mond tehát Európa sorsának máj intőzője?

Németország, így szól a többek közt, közvetlenül nem vesz részt a keleti háborúban. — Németország belépése az aktivitásba akkor következik be, ha Ausztria belevonatán a háborúba, lételet látna feyegetve, vagy ha a háboru folytán a hála s sebet kapna. — ekkor lenne kötelessége Németországnak Ausztria segélyére sietni.

Még egyebet is mondott a német kancellár. — Jörg, a német birodalmi gyűlés egyik tagja, azt állította, Bismark némely osztrák-német provinciákat szándékozik a Német birodalomban bekebelezni, ezen fel fogás ellen tiltakozik ő hercegsége, s azzal azt mondja — családának azok, kik Ausztria életképességében nem bíznak. — Ausztria belviszályait sokkal súlyosabbnak festik a külföldön, mint a milyennek azok a valóságban, s ő megvan arról győződve, hogy ha Ferencz József császár király a magyar honvéd tábornoki ruhát felölti s bevonul Budapestre, Magyarországnak rögtön elnémul a pártoskodás és a nép lelkesedve fog fejedelme köré seregleni.

Három momentumra kell ezen bízalmat, inter pocula, támadt közlésnek figyelniük. 1. Németország akkor lépne actióba Ausztria mellett, ha ez a keleti háborúba belevonatán halálos sebet kapna. 2. Bismark nem szándékozik annectálni egyetlen osztrák-német provinciát sem soha, a mint maga mondja, ily annexióra a mainál soha kedvezőbb idő még nem mutatkozott. 3. Magyarországnak fontosságának kiemelése, tehát ugyanaz a mit 1866-ban ajánlott a döntő köröknek.

Megvalljuk, csodálatos barátságos érületnek tartjuk azt, a mely bevárja, míg

a jó barát (Ausztria) halálos sebet kap, s csak azután siet támogatására. Ugy látszik Bismark Ausztriát csakugyan életképtelennek tekinti, s majd csak a funerator szerepét tartja fen magának akkorra, mikor a halálos seb következtében a haldoklás kínjai megkezdődnek. S ez okból nem is siet az osztrák-német tartományok annexiójával, minek? Hiszen majd ölebe hull az érett gyümölcs, a nélkül, hogy kényelmét megkellene háborítani. — Jól tudja azt Európa legnagyobb államférfia, hogy Ausztria szét húzó elemei, az ő legbensőbb szövetségesei, igazi barátai, a kik nem sokára kezére játszó a német provinciákat, a kiknek hazafisága a Reichstadból Granzstadot fog csinálni, mihelyt meglegt az az ominosus halálos seb.

De annyi elburkoló ösztönesség mellett, a mennyi Bismark pohárkészítőjében foglaltatik, jó tanácsot is ad a magyar királyunk: Vegye fel a magyar honvéd tábornoki egyenruhát, menjen Budapestre, s a nemzet osztatlan lelkesedése fogja követni a királyt. — Bismark ezzel tudtára akarja adni azoknak a kiket illet: „hogy Magyarországnak sem Csáki szalmája,” hanem egy valóban életképes barriere állam a szláv és német elem között. Valjon megértik-e Bécsben Bismark szavait? — Vagy bevárják, míg a hatalmas ember vérről és vassal fogja jó tanácsát érvényesíteni? Ki tudja! De mi jegyezzük meg Bismark szavait, s emlékezzünk vissza arra, hogy a barátság tüntető nyilatkozatai Ausztria iránt éppen az 1866-ki végzetes háborút megelőzőleg voltak legszívélyesebbek.

### Kun Pál.

— A porta és Ausztria-Magyarország közt külön tárgyalások folynak osztrák-magyar hadtestek Bosniába leendő bevonulása iránt. E tárgyalások eredményt ígérnek. — Ugy látszik a porta azzal megelégedni látszik, hogy harci lobogójának beszállított szemben az orvos invázióval megvédelmezze.

— A német kormány Londonban Oroszország biztosítása iránt, ezen értelemben, mint azokat Sándor ezár Loftus lord előtt hangsúlyozta, hogy t. i. Oroszország nem Konstantinápolyt elfoglalni, sem Bulgáriát megtartani nem akarja, a legteljesebb nyomatékkal szavatszasságot vállalt.

### Politikai történelmi vázlatok.

(Folytatás)

A keleti kérdés megoldása.  
 A mi a keleti kérdést egy megoldhatatlannak látszó esomévá teszi az, miszerint Európa diplomatái ninesenek tisztában a fölött, „hogy mit léptessenek fel Törökhon helyébe”, de egyszerűen a nagy félelem s panie aggodalom az viharoktól, — melyeket annak megoldása, mulhatatlanul előidézi — tartja függőben a megoldást; azért a megoldási-momentum — a mennyiben csak lehetséges, — legnagyobb diplomatikai erőlködés által odaztatik, — mert minden józan gondolkozó, messzelátó politikus keble borzadással telik el, ha hitegen meggondolja azon iztórtató catastrophát — mely okvetlenül Európa legübb államaiban háboru esetében bekövetkeznék — s azért rézkenszenek — minden áron a békét helyreállítani, ha a Balkánok a forradalmi vulcanusok láva formá kezd.

Hogy ezen ezél elértecssek, már évek óta iparkodnak Szerbiának s a porta többi sláv vasállalmainak — mint a gyakorlatban megújuló nyugtalanságok s lázongások tüzhelyének keleteurópában, — egy olyan államformát adni, melynek elég ereje volna az életmentesség minden lázongó szikráját eloltni — s az ebből következők veszélyes bajokat eltávolítani.

A porta helyzetének veszélyét belátván olyennüi indítványának kivételére gyakrabban igen előzékenyen s szívesen kezét nyújtott, alkalmasint csakis a szívesen békészeret akará a világ előtt nyilvánítani. a midőn 1815. december 15. Obrenovics Milossal, Czeranyi Gyorgye volt tisztjével s későbbben a Szerbek vezérével egységre lépvén, frigyét kötött, melyszerint Szerbia egy évi-tribunum mellett saját önkormányzatot nyert és Milos Semendriában az ott residáló nemzet senatusi főnökségnek elnök ló; 1817-ben pedig ezen ország fejedelmének nevezte ki a Sultán. Továbbá 1834-ben az Ozmanok a Szerbeknek olyan concessiókat adtak, melyek az idők folyamán alát meg terjedelmesebben alakították. S Szerbiát a török katonaságtól egészen felmenték, mind azon által akármiképen voltak ezen kegyeltetések módosítva, még sem voltak képesek a Szerbek és délszláv népek ellenszereket a Szerbek ellen megszűntetni. Ahoz járt az Ozmanok ellen megszünteni. Ahoz járul még azon tény, miszerint európai-törökön existenciája némely oldalról mint egy Anachronismus tekintetik, amár még nem lehet azt állítani, hogy tulkoros s halálózása már kor-

széri lenne, mert egy nép életében, — mely oly hatalmasan az európai államok végzetébe hatolt, — egy 519 éves időtartam mily rövid? — Az európai Törökhon kora magasabbná nem nyulik; amár az Ozmanok fellépése a történelemben 11 évszázadnál többet számlál. — 1357-ben Gallipoliot beverték s 1453. május 29-én jutott birtokukba s hatalmukba Konstantinápoly, tehát 423 és fél évig bírják Stambul.

Ha ezen időtartam amár — a mint mondtam, — nem konstátja ugyan a porta agkorát, még sem képes egyebet, mint azont félmutatni „miszerint Törökhon mint politikai, mint erkölcsi, társadalmi (socialis) s ipari tekintetben a felbomlás helyzetében létezik, ha az „egyensúlytan” s a mellékállanok” saját calamitási (mint jelenleg az austro-magyar birodalom sajnos helyzete s viszonyai) — nem lettek volna segélyére, már régen egy elszárat s komolyan elhatározott támadásnak áldozatul esnie kellett volna.

Ezen körülményt — a mint már gyakrabban érintettem Oroszhon éles politikai tapintatával tisztában érte a feladatát a keleti kérdés megoldását tüzte ki, ha máskép nem, tehát alkalmas időben erőszakkal is előidézi a . . . (és minden valószínűség jelenleg arra mutat, hogy Oroszhon a legkedvezőbb chanceok mellett ez utóbbit most megkísérlel.)

Már most az a kérdés: Vajon ez Oroszhonnak sikerülni fog-e? — Azok, kik azt állítják, hogy a ezárbírodalom történelmébe be vannak avatva s sympathiákkal a fajrokonság miatt ahoz gravitálnak — azon kérdésre határozottan „igen”-nek felelnek; és hajjuk s reményük az, miszerint európai Törökország helyett egy hatalmas délszlávbirodalom alapítását mielőbb láthatják.

Olyan kivánatok s remények jogosultsága fölött nem lehet vitatkozni; mert Oroszhon nagyságára s törekvéseire támasztva hathatos, valóban jól megfontolandó hatalmával áll előtünk. E mellett nem lehet tagadni, miszerint (illetőleg) az államkormányzatban még a legerősebb akarati is az okok s okozat láncazata miatt valami más volna, mint egy mulékony lehellet, hatálytalan atom s egy szánandó nulla.

Az idők folvama alatt egész érélyvel épen a leghatalmasabb államok annak sorsán működtek: de egyszerre közebevetődött egy csekély véletlen eset, mely szétép a egész számlát és az élethajót a korunyud daczára olyan irányba vettette, melyet senki sem sejtett.

Folyt. köv.

### A MAGYAR FŐVÁROSBÓL. A Kisfaludy társaság által kitűzött elméleti feladatra: Kivántatik a regény elmélete, 2 pályamű érkezzet. — A budapesti török konzul az Aradon megjelent „Alföld” szerkesztőségének egy meleg hangon írt levelet küldött, megköszönvén a sebesültek részére küldött 250 frtot. — Egy magyar főr tigriseket nevelt, s most azokra körül kerített kertben vadászatot rendez. — Kétszáz orosz érkezett tegnap este hajóval a fővárosba. Többnyire paraszt ölnyöt viseltek. A lefolyt héten élve született 244 gyermek, meghalt 203 egyén.

### Helpy Ignác beszéde

A képviselőház decz 4. ülésén.

(Folytatás)

Engedje meg a t. ház, hogy az 1873. feb. 24-iki naptól a ház jelenlegi t. elnökének a közoktatási tereza általános vitájánál mondott beszédéből a következőket felolvassam. „Indítványomat igen röviden indokollatom. Az 1848. esztendő III. t. cz. meghatározta a minisztériumok ügykezelésének jogkörét. Ezen törvényekkel, jelesül 6. §-a, ezeket foglalja magában (olvass) „Mindazon tárgyakban, melyek eddig a magy. királyi udvari kancelláriának, a királyi helytartó tanácsnak, s a kir. kinstárnokok köréhez tartoznak, vagy azokhoz tartozniok kellett volna s általában minden polgári, egyházi, kinstári, katonai tárgyakban ő felsége a végrehajtó hatalmat ezental kizárólag csak a magyar minisztérium által fogja gyakorolni.” A törvény ezen határozat rendeltetéből, nézetem szerint, világos, hogy a vallás és közoktatás ügyi miniszter nemcsak jogosítva, hanem kötelevé is volt, kezelése alá venni azon alapokat és alapítványokat, melyeket azelőtt az említett diasteriumok kezelték, s átvévén ezen alapokat és alapítványokat, köteles azokat, azon jogkörrel kezelni, melyet általában a minisztérium ügykezelésére nézve az 1848-ik évi III. t. cz. kijelöl. Ha a minisztérium köteles ez alapokat és alapítványokat kezelni: köteles ezeket úgy kezelni, mint bármely más ügyet, mely társzázához tartozik, mert a törvény arról, hogy ez alapok és alapítványok máskép kezeltessek, nem rendelkezik. A törvény ezen alapok és alapítványok kezelésére nézve kivételt nem tesz. Valamint tehát nines ügy, nines pénz, nines érték, melyet a minisztérium az országgyűlés ellenőrzése és a felelősség és számadás terhe nélkül kezelhetne: ugy tartozik kezelni azon alapokat és alapítványokat is, azaz bevételi és kiadási előirányzataiknak előterjesztése, országgyűlési tárgyalása és számadásainak a számvérőszék által megvizsgálása mellett.”

Igen alaposan, fényesen van indokolva a határozati javaslat a t. képvis. urak további beszédében, és akkor a benyomás, melyet e házban előidézett olyan volt, hogy a miniszter un másként nem menekülhetett, minthogy el-

ismerve az ügynek rendkívüli fontosságát és végeldöntésének sürgős voltát, arra kérte a t. házat, hogy a budget vita alatt ne foglalkozzék vele, hanem azonnal a budget után lésünk hozzá. Azóta három év mult el és a miniszter ur e kérdést elodázni tudta.

T. ház! En az hiszem, hogy még ekkor is, ha az alapok és alapítványok igen czélszerűen, igen előnyösen kezeltetnének, kötelességünk volna a nemzet képviselőinek most, mint-hogy a jóságok per alatt vannak, azt mondani, hogy mindaddig míg e per folyik, nekünk kötelességünk öröködni a felett, hogy a jóságok jól kezeltessek, az ellenőrzést pedig mindenesetre fenntartani, mert az általános elv az, hogy a gazdáltnal vagyónra az állam tartozik felügyelni. Annál inkább kötelessége ez irányban öröködni, minthogy ez alapok és alapítványok nemcsak köznyelvetlenül, hanem a lehető legnagyobb köznyelvetlenséggel kezeltenek.

En sajnálom, hogy az idő rövidsége miatt nem sorolhatom elő mindazon eseteket, melyeket elősorolni képes volnék, és így csak néhányra fogok szorítkozni. Mielőtt ezt tenném, legyen szabad két megjegyzést előre bocsátom. Én nagyon sajnálnám, ha akárcsak e házban vagy a házon kívül azt hinné, hogy midőn a dolgokat itt felhozzom, akár személyes ellenszenv vezérel a t. miniszter ur ellen, vagy talán ellenzéki fegyverül akarom felhasználni a jelenlegi kabinet ellen. Sem az egyik, sem a másik eset nem áll. A miniszter ur legjobban tudja, hogy irányában ellenszenvvel nem viseltetem, ő soha életemben engem nem bántott, sem én őt. A mi a kabinetet illeti, azt a hiszem, akárhány esetre hivatkozhatnám a bizottsági tárgyalásokból, melyek nyilvánosak voltak, melyekben ezt elismertem, elismertem azt is, hogy a jelenlegi kabinet az adminisztratív kezelésre nézve tetemesen javult, különösen tisztaszeg tekintetében, elismertem különösen a belügyminiszter ur társzázánál, melynél szintén vannak alapok és nemcsak, hogy nem tartotta titokban az adatokat, ellenkezőleg önkényen elhozott minden okmányt, a mit lehetett kinyomtatott s a hol kétey merült fel, még a kérdést sem várta, hanem ő maga igyekezett minden kétey eloszlatni.

A pénzügyminiszter kezelése alatt vannak az állam jóságok. Volt a multban akárhányszor panasz. — hivatkozom a t. pénzügyminiszter urra — akárhányszor támadtam meg magam; de nem mondhatja, hogy el nem ismertem; hogy az államjóságok kezelése körül — habár lehettek panaszok — visszaélésekről nem lehet beszélni.

Ne méltóztassanak tehát hinni, hogy akár ellenszenv, akár bármely személyes tekintet forog fenn. Itt azon kérdés forog fenn, hogy köteles minden képviselő öröködni a felett, hogy a köz adminisztráció minden ága oly tiszta, minden kétey feletti legyen, hogy a közönség meg legyen elégedve.

Tudjuk t. ház! tudják legalább azok, a kik a kérdéssel foglalkoztak, hogy 1867-ben, midőn a magyar kormány ezen alapokat átvette, a vagyon tét körülbelül 3 milliót kész pénzben és kötvényekben, és azon kívül állott 286. 268 hold földből. Ez nagy vagyon, a Eötvös báró alatt, amár nem mondhatnám, hogy akkor a kezelés nagyon tökéletes volt, mégis akként kezelte, hogy 2 év alatt e vagyon a mit itt számokkal bizonyíthatom, körülbelül 3/4 millióval szaporodott. Tehát az én calculusom szerint a jelenlegi t. miniszter ur a terezt átvette körülbelül 34—35 millió készpénz és illetőleg kötvénnyel. Hogy mennyi van most meg abból a pénzből, azt mi nem tudjuk, mert az óta semmi kimutatás nem jelent meg. Hanem igen annyit tudunk legalább a mit a közhír mond, hogy ezen kötvények legnagyobb része 15—16 milliónyi értékpapir elárusítatott, egy hitel művelét jekteltot végre azon czéliből, hogy ezen pénzből építkezések történjenek. Már ily hatalmat miniszternek nem engedhet meg egy ország sem, hogy ő oly virementál éljen, hogy áttegyen a vallási alapból a tanulmányi alapba, viszont, hogy a kötvényeket elárúsítsa és a helyett építkezéseket csináljon, hogy drága időben, mikor nagyon magas az agio, akkor hajtszon végre ily hitelműveletet, leg drágább módon eszközöljön építkezéseket alapnyira. — hogy ha összehasonlítjuk azon értéket, a melyet ez alapok ma képviselnek, az 5 évvel ezelőtivel, nem hiszem, hogy tulzok, ha azt mondom, hogy a miniszter ur kezelése alatt az alapok és alapítványok értéke általában legalább is 9 millióval csökkent.

Nem használom fel azon sok példát, amit fel akarom hozni, nem a sok oldalról névtelen czég alatt hozzám érkeztettek, csak azokat a mikről positiv tudomásom van. Az egyik esekély, de jelezem, Tudom, mert azon városrészen történt melyben lakom a Józsefvárosban, Volt a fővárosban annak kellő közepén, a legszebb helyen, szemben a semináriummal a vallásügyi alapnak egy nagy épület; nem új, hanem még solid, jó és igen nagy telken levő épület; volt a Józsefvárosban egy csinos, de csak egy emeletes háza, a melyet nekem 4 évvel ezelőtt, a mikor azon vidéken magamnak viskót kerestem, körülbelül 70—75.000 forintért ajánlottam. Annnyiert, mondták nekem, positive megkaphatom. Ez volt a legdrágább időben, a szédelgés aranykorában s ma nines a Józsefvárosban polgár, a ki azért a házért 50—60 ezer frtnál többet adna.

Körülbelül 2—3 hónapja azt hallottam, hogy a t. közoktatási minisztetium jónak találta egy oly nemű geschäftet csinálni, hogy

odaadta cserébe a józsefvárosi házért a budapest belvárosi nagy házát. Es első ízben így hallottam, hogy beférte azzal, hogy kapott róla 70 ezer frt kárpótlást. Gondoltam magamban, hogy ez nagyon rossz üzlet, veszt mellett az alap legalább 40 ezer frtot, de mikor később tudakoztam a dolog állás iránt, megtudtam, hogy az nem ugy áll és nem, hogy a miniszter kapott volna 40 ezer frtot, hanem ő fizetett rá 90 ezer frtot, tehát annyit, a mennyit a legnagyobb szédelgés idejében csak magáért a házért sem remélhetett volna Budapest. (Mozgás.) T. ház! Mindezekre azt mondják azok, a kik még is ellenezik, hogy ezen alapok és alapítványok kezelése parlamenten ellenőrzés alá jusszon, hogy hiába! tiszteleben kell-tartani ő felsége patronatusi jogát.

Engedelmet kérek, ahoz én sem akarok nyulni. Megjegyzem, hogy általánosságban a patronatusi jognak volt értelme absolutistikus országokban, de nálunk, alkotmányos országban a patronatusi jognak in specie mert ilyenek tulajdonképen értelme nines, mert hiszen ugyis minden törvény ő felsége szentesítéssel függ, anélkül, hogy erre specialis jog volna, megvan eo ipso, mert hiszen a törvényt végrehajtani az ő szentesítése nélkül nem lehet.

De azoktól az ő patronatusi jogához senki sem akar nyulni, csupán azt kívánjuk, hogy az ellenőrzés nyilvános legyen. Minden panaszra, mi eddig felmerült a t. miniszter ur azt válaszolta, hogy nem felelős senkinek másnak, mint ő felségének, ő felsége bizalmából kezeli ezen jóságokat, nines köze hozzá senkinek.

Erre nézve bátor vagyok azt megjegyezni, hogy én ugyan nem osztom azon nézetet, de ha így volna is, ha kizárólag ő felsége bizalmából kezelne is a t. miniszter ur ezen alapokat, annál inkább szükséges, hogy ezen kezeléshez a kéteynek meg árnyéka se férhesen, és hogyha a t. miniszter urnak nines meg erre a kellő érzéke, elvárom, hogy meg legyen a képviselőháznak, a törvényhozásnak általában, hogy öröködjék a felett, hogy jól tisztán menjen a dolog, ne legyen valaki az országban, épen a korona iránti tiszteletből: a ki azt mondhasa hogy Szent István palástja alatt böhömső dolgok üszethetnek. (Helyeslés a baloldalon.)

### ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése decz. 6.

Elnök: Ghyecz Kálmán.

A mai gyűlésen pártunk két kitűnő tagja Irányi és Helpy tartották meg zárbeszédüket a vallásügyi vita tárgyában. Az egész országban párt külbönség nélkül a legnagyobb figyelemmel halgatva e két kitűnő szónok remek beszédét.

Irányi indítványára név szerinti szavazást kért 22 képviselő, azonban a kormány Tisza javaslatát bocsátotta szavazás alá.

Madarász József hivatkozik a házszabályok 136 §-ra, mely világosan kimondja, hogy először az eredei indítványra történik szavazás, azért most is Irányi indítványára kell szavazni, miután az már ugy is tárgyalva volt. Megtámadja a kormányt e nem férfias taktikáért.

Simonyi Ernő kikel a házszabályok ilyenüi kijátsása ellen mely rendeli, hogy a szavazás Irányi javaslatára történjék először Tisza és Somsich védelmezik az elnök eljárását.

Simonfay János elhalaszteti a házat, hogy a romanai szerződés elhatalászásánál sem engedtettem meg az elhalasztási indítványra először a szavazás.

Elnök kérdi, melyik indítványt akarja a ház előbb tárgyalni. A nagy zajban a többség elhatározza, hogy Tisza indítványra fognak először szavazni. E törvénytelen eljárás miatt a függetlenségi képviselők elhagyják a termet s többen mint Simonyi, Németh Berzsi, Duka Kálla s mások a szavazásban nevezszenek részt.

A szavazás megkezdődött Tisza indítványára, melyet szavazott 187 ellene 80 képviselő. A kormány párti képviselők is kikeltek e nemtelen taktika ellen, s többen nem szavaztak, sőt Móri e Pál csupán ezért szavazott az indítvány ellen.

Ülés vége 2 órakor. A képviselő ház decz. 7-iki ülésében a kézikötésű budget részleteivel foglalkozott, mely alkalomból nevezetesebb mozzanatot nem fordult elő.

### VIDÉKI HIREK. Szarvason az aljárásbíró állomás május óta nines betöltve daczára a sok munkának. Szekesfehérvárott két „vitéz” huszár egy szegény fuvarost meg kardlaponzott. Veszélyes hír. A Tisza veszélyesen s aggasztó mérvben árad. Tomesvárt egy üzletet fényes nappal feltörték s kiraboltak. Dunaföldváron a török sebesültek javára táncgyalog rendeztetett, mely 60 frtot jövedelmezett. Baranyaváron e hó 6-án erős földrengés volt, melyet roppant zápor követett.

### ÜJ DONSA GOK.

\* A „függetlenségi kör” aláírási ilyeit tartó egyenleit bízottellett felkértem, miszerint azokat a beszünyvezés végett az iktartó urak Veres László pénztárnok urhoz bevinni sziveskedjenek. P a t a y István, elnök.

**SZÍNHÁZ.**

**AGOT,**  
k leánya.

**DANIEL.**

**tesítés**

**Welisch,**

**csuka vitéz-mel,**  
karcsosonla kulbontogessogok rakkar

**almi vétel.**

**revolverek**

**320-34**

**350**

**TODOR**

**\* Városi bizottsági közgyűlés. (Folytatás.)**  
 14. Tanács elterjesztés a fűmár utczának légszűrő lámpákkal való ellátására. A fűmár utczában tíz lámpának felállítását elhatározták. Felolvasott továbbá a közoktatás és gyűjtemények szabályrendelete, melyet a belügyminiszter leküldött. Az 1877. évi közmunka összeírása, összeírattól egyfogatu igaz 536 nap-szám. kétfogatu igaz 1500 nap-szám. kézi nap-szám 15.891. Megváltási ára 13.190 frt 60 kr. 15. Ugyanaz, a m. kir. honvéd igaztek özevegyei és árvi segélyezésére czéljából alakult egy-let részére adakozásra való felhívással. Házian-kint gyűjtés végett kiadott a kapitányi hiva-talnak melynek jelentése bevárattán, a mikor a közgyűlés maga részéről ajánlatot megteszi. 16. Ugyanaz, a török sorsbéli részére segély-gyűjtés engedélyezését kérő 2 rendbeli folya-modással. Tiszai D. és Gálóczy Gusztáv urak, valamint Kacsóczy ur által segélygyűjtést iránt beadott kérvényükre az engedély megadatik. 17. Ugyanaz, Veesey K. ellenőrként leltölt fizetése kiadását kéré felfolyamodás tárgyában. — A leltölt tanács végzés helyben hagyatik. 18. Ugyanaz, Schlezák Venczel beltelek kétféle szakhatóságát kéré beadványára vonatkozólag. A beltelek kettészakítása megengedetik. 19. Külső rózsabozsók választása. Külső rózsabozsók megválasztattak Vértessy István és Polgári András. Végül Karap Mór tanácsnok ur e hivataláról való lemondását nyújtotta be, melyet a közgyűlés sajnálattal vett tudomásul. **\* A beltelek kiosztása a piac utca első és második tized háztulajdonosai között ma reggel vette kezdetét. A 3-ik és 4-ik tized háztulajdonosai hétfőn, az 5-ik tized és a külvárosi házak tulajdonosai pedig kedden kapták részüket. A jövő esztendőben, a mint illetékes helyről munkát értesítenek, való-szintűleg a csapó utczának osztnak és még az ünnepek előtt a cseplőd és pétéria utczának is kiosztatik illetékek.**  
**\* Forradalmi hírek keringtek tegnap este**

városunkban. Mindenki arról suttogott, hogy a fővárosban kiűzték a ribilliót. E nagy dolognak pedig csak azon kis esemény szolgálatulap, hogy a tegnapi delutáni postával egy fővárosi hírlap sem érkezett Debreczenbe. Ezzel kap-csalatban ama hír is szárnyra kelt, hogy az osztrák nemzeti bank helybeli fiók intézete sürgönyileg vett utasítás következtében, fel-mondta mindenkinek a tőkét. E hír a késő éjjeli órákban nem csekély izgatottságot kel-tett, különösen a kávéházi közönségnél. Ilyen izgatottság közt bizonyára számos egyéneknek nyugtalan álma lehetett az éjjel, mely nyugta-lanság azonban a reggel teljesen eloszlatta, a mennyiben a tévedésből tegnap Debreczen helyett Nyiregyháza vitt fővárosi hírlapok ma reggel visszaérkeztek. — A nemzeti bankról keringett hírek pedig szintén alaptalanok, s így a nyugalom teljesen helyre-állott.

**\* Nagyváradai hírek.** Erős Lajos mi-kus jelenleg itt szerepel s előadásait nagy közönség látogatja. Egy seregnyi halálról asszony a köröse fult. Bihar megye év-nyegedes közgyűlése hé 20-án fogja kezde-lét venni. Két egyén a legközelebbi napok-ban párbajt vívott, az egyik könnyű, a másik súlyos sebet kapott.

**\* A „gyűrűs zsidó leánya“** című nép-színmű, mely holnapra volt kitérve, miután an-nak előadására teljesen el nem készüthettek, elmarad, helyette „Fatimica“ fog színezkerülni.

**\* A debreczeni jogakadémia segélyegylete** saját pénztára javára jövő 1877. január 10-én a tánteremmel alakított városi színház helyi-ségében zárkörű táncvizsgalmat rendez, melyre a meghívók a mai napon széküldetek.

**\* Agarász-verseny.** Berettyó Ujfalu-ban agarász verseny tartottatott decz. 5-én és 6-án. Megjelent Sz. Mártonból Leszkay Gyula, Pécsről Sinay Károly, Püspök Ladányból Zlinszky Béla, Veres Gyűrűsről Sánta László, B. Ujfaluból Fényes Lajos és Tardj Elek, mint

versenyzők; a gyűlés meg nyitattván a legsaj-nosabbban tapasztalták mindnyájan, hogy ezen agarász egylet, pártólói hiánya miatt tovább fent nem állhat, tehát mint utolsó versenyre az agarak közvetlenül soroltattak: a kölyök ver-senyre a Sinay Károly veres szuka Dámája fut-tal a Zlinszky Béla egérszörű Fánijával, fent maradt a Sinay Dámája. Azután a Tardj Elek feketé, szuka Dámája futtal a Sánta László feketé szuka agarával, fentmaradt a Tardj Elek Dámája. A verseny díjra tehát futott a Tardj Dámája s a Sinay Dámája, nyert a Tardj Elek Dámája. Az öreg agar verseny következtében so-lottatott. — A Sánta László veres szuka Tul-dóje futott a Fényes Lajos feketé szuka Szarvas-nyú agarával, fentmaradt a Fényes Lajos Szar-vasa; azután a Leszkay Gyula fákó szörű fe-hér nyaku Szelloje futtal a Zlinszky Béla egérszörű Fánijával, de a Leszkay agara indulá-sánál oldal rugást kapott a saját lovától, nem-utód futni így a nyul elsem érvény, mind a kettő leestett, az után a Fényes Lajos fákó szuka Fátimája futtal a Sinay Károly veres szuka Dámájával, fentmaradt a Fényes Lajos Fátimája, azután a Leszkay Gyula Rigó nevű feketé szuka fehér nyaku agara futott erővezetésre ugyancsak az ő Szellojével természetes fentma-radt a Rigó, azután a Leszkay előbb futott Ri-gója futtal a Fényes Lajos Fátimájával, fentma-radt a Leszkay Rigója, azután a Fényes Lajos Szarvasa futott erővezetésre ugyancsak a Szar-vas; ezzel beveződött az első nap. — Decz. 6-án a verseny díjra fent maradt két agar a Leszkay Rigója s a Fényes Lajos Szarvasa fo-tal s nyert a Leszkay Rigója. A verseny díj-tal a kölyök agar versenyre egy mesterileg ké-zített alföldi karikás ostar 35 ft értékű az öreg agar verseny díjra volt énosan kiállított egy pár löszerszám, 80 ft. értékű. Az első nap győzött idő volt, igen sokan jelentek meg köcsönk és lóháton mint nézők, a vidék szép völgyei is szép számmal voltak képviselve. Nem

mulszhatom el hogy felne emlitem, miszerint a jó hazafiaság még mindig szokásban van a Sárterén. Az agarász egylet elhatározta a mi a kiadásokból fentmaradt 30 frt-ja, azt az ország-os honvédelmi javára fogja ajándékozni; így hazafias egylet óhajtható volna, hogy men-től előbb új életet nyerne.

**\* Merénylét.** Egy Wenzl nevű csapó-utczai pékmesternél egy munkát kereső idegen legény, az éppen sütemények készítésével fog-lalkozó péklegényt, azért mert ez neki pálnak-fizetni nem akart, az asztalon heverő bo-torával több helyen veszélyesen megvágta.

**\* A nagyméltóságú m. kir. földmívelés,** ipar és kereskedelemügyi minisztériumnak, f. e. 2038 sz. a, kelt közleménye folytán köz tudomásra hozatik, miszerint az oroszprend-tásnak a személyi fogságra vonatkozó határo-zatai f. e. július 13-tól kezdve Orosz — Leng-yeországra is kiterjesztettek, tájékozás végett megjelentek, miszerint hivatali perrendtartás értelmében, 100 rubelnél kevesebb tartozás személyi fogságnak nem szolgálhat alapul. El-lenben (1234 §) 100 — 1000 rubelig terjedő követelésnél a személyi fogság időtartama 6 hónap; 2000 rubelnél felül 10,000 rubelig 1 év; 10,000-tól 30,000-ig 2 év; 30,000-tól 60,000-ig 3 év; 60,000-tól 100,000-ig 4 év és 100,000 felül 5 év. — De azon hitelezők (1237 §) kik adósai irányában a személyi fogságot igénybe vették, sem időközben sem a szemé-lyi fogság kitöltése után követeléseik behajlá-sára nézve semmi néven nevezhető végrehaj-tási eszközöz többé nem foylalomhatnak; s a fogsági idő kitöltése után az adós minden közzeltesztései alól felmentetnek. Debreczen deczember 6. A kereskedelmi és iparkamara.

**\* Uj operette.** A színháznál új operette előadására készülnek, melyet ez ideig még egyetlen magyar színpadon sem adtak. Címe: „Morilla“. Zenejét írta Lecoq. A mint hall-juk a darab, mind a mese érdekessége, mind zenéjének kedvessége s a kiállítás díszénél

1876. VI

**Előfizetés**  
 Helyben és po-  
 Egy évre 10 frt — kr. N  
 Fél évre 5 — — — —  
 Előzetes pénz a minden  
 VEESÉY-HAZ FÖL  
 szögbe bírtatott  
 Előfizethető  
 TELSGDI K. LAJOS és  
 könyvkereskedésben a  
 Egyébült a postai

**Kosuth Lajos levele,**  
 gyűlési képv.  
 Collegio (al Baracono)  
 Kedves Barátom  
 Nagyon ideje volt  
 gyar képviselőház taglóló  
 nem a felől, hogy tulajd  
 követ, s mi irányt vall  
 magyar külügyminiszter  
 leti változás jelen parox  
 tagadás benne, fellébbent  
 lebbenni nem akar. Önökne  
 ideje volt volna, hogy tá  
 minő politikai irányt tart  
 ménye hazánk s a monar  
 ményének, minő politika  
 lelkesült támogatására  
 minő az, melyet a nemze  
 tan elutasít.

Várta e tájékoztatás  
 mény, mert oly európai  
 melynél geographiai hely  
 zetünk magartartása mind  
 tényező, hogy azt számita  
 tanácsos. Parancsolta e tá  
 tekintet, hogy hazánk s a  
 közvetlenül, annyira létke  
 leti kérdésnél érdekelve,  
 mondhatják, hogy ares ne  
 esolta a tájékoztatás azon  
 tudomás szerint nem alkó  
 de társadalmi állás, össze  
 tak tradíciójából merített  
 agasztó befolyások vannak  
 körök körül forrongásban  
 kitélhető módon ellensúly  
 narchia fenmaradhatásáim  
 dicálva volt a tájékozás a  
 legfontosabb nézetek van  
 tendenciái felől Európásze  
 mei balul fogatnak fel, s  
 a mi nem is esoda, minth  
 lenő „Correspondance bo  
 kuttónak tartatik s ezért  
 szelében idéztetik; ez a kö  
 legtentetősübb machina  
 elkövet, hogy orosz érdeke  
 ményét félrevezesse.

Ön, határozati javasl  
 alkalmat nyújtott a nemze  
 annyira szükséges nyilatko  
 E határozati javaslat  
 jelen stadiumában, szava  
 mézeseten nem volt volna  
 bár mily többségre lehet  
 látása, hanem én sokkal jó  
 nek parlamentaris jartassá  
 bizonyosnak nem éreztem  
 ön nem oly czéltól nyújtott  
 látát, mint ha szavazást kiv  
 nem csak a végett, hogy a  
 sét“ provocálja, s a közér  
 alkalmat nyújtson.

Ön ezen eljárásnak  
 hetett volna jobban igazol  
 servatív töredékeknek vezér  
 volna, hogy a kormányel  
 házat, hogy e kérdéseket  
 tartózkodjék; de e kívánsá  
 zint-foghatólag megozta  
 rtele nem megbeszélendő  
 től teljességgel nem tartó  
 zetesen megbeszélte. Egész  
 És én szeretem, hogy  
 tottam volna, hogy képv.  
 hagyta volna magán annyi

**A „DEBRECZEN“**  
**A VÖLGYI**  
 — PALM A. BESZ  
 (Folyt.)

Valdemir történetével  
 Eliza, házias körben élte  
 szokatlanul esendes volt és  
 telt kérdéseire azt válaszol  
 magát. Apja egy párszor  
 rendutasítását adott neki  
 nek jobban viselje magát  
 és mulatása öket.

— Mert pazaroltam  
 peztetésre? — sohajtott  
 most, a mikor megkellene  
 any vagy magadért. — oly  
 darab test — — — valoban  
 tottam reád anyf gondot.  
 — Midőn a váls pillaná  
 ser és fia között elérkezett  
 fának kezét és lestrőtt fés  
 — Légy bátor fam-  
 atyádnak.

# H I R D E T E S E K.

Kitüntetés a bécsi világi-  
 állításon

**Női legszebb garnitúra és karperecz.**

**Karácsonyi-  
 és  
 UJÉVI AJÁNDÉKOK!**

A bécsi világiállításon és a szegedi országos kiállításon a legmagasabb kitüntetést nyerte

**VERES LÁSZLÓ**  
 arany és ékszerész  
 DEBRECZEN, főpiacz, Szikszay ház alatt.

Ajánlja a n. é. közönségnek gazdagon felszerelt ékszereit a legújtanosabb árban, ugyszintén mindenféle ócska ékszernek javitá-sát, tisztítását és legújabb facon szerinti átalakítását elfogadja.

Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

Tisztelettel  
**VERES LÁSZLÓ,**  
 arany- és ékszerész Debreczenben.

**Ezüst gyertyatartók.**

Kitüntetés a szegedi országos tár-  
 láton

A csomaglásért 20 kr. számítatik.

A Wilhelm-féle havasi növény-szörp kap-ható még bizományosainál, csakis:  
 Dr. Rottschnek Emil gyógyszerész urnál  
 Debreczenben.  
 Nyiry György gyógyszerész urnál  
 N. Váradon  
 Liszkay Ferencz gyógyszerész urnál  
 B. Ujvároson.

432 3-13

**Orvosi bizonyítvány**

**A WILHELM-FÉLE**  
 csuszellenes  
**vértisztító theája**  
 felől.

A szenvedő emberiség javára kénszer-rite érzem magam a Wilhelm gyógyszerész kitünő vértisztító theáját orvosi szempontból különösen ajánlani.

E készülek, bár a maga nemében egy-szerű, egyike a legelőnyösebb gyógyszereknek, benső szenvedésünk és azon külső betegségek ellen, melyek káros nedvek kifolyásai.

Alkalmam volt a fennebbi theát itt Ameri-kában kiterjedt gyakorlatonál gyakran alkalmazni, és azt találtam, hogy az egészen hely-esnek bizonyult a következő betegségeknel:

a) a légzési szervek betegségeinél, különösen bélhurutnál, nevezetesen ha a szé-kelés reggelenként nehékes és kínzó, to-vábbá asthmaticus bántalmaknál; ez utóbbi esetben a hatás kitünő volt.

b) gyomor betegségeknél, gyomor-göres, gyomor katarhus, a roszy gyomor következtében előállott főfájás, hypocho-n-dria, gyomor ráknál és méh bajoknál;

c) az ideg daganatoknál, arany-ereknel, és pedig különösen, ha az ál-talános szorulás okta a dagatot, az ideg-szétmállást és az e folytán bekövetkezett vérfolyást;

d) szerves szívbántalmaknál és szívrekész izombajoknál;

e) syphilisnél és mindennemű syphilis bántal-maknál, nevezetesen olyanoknál, ahol a ke-nőes gyógymód hasztalanul alkalmaztatott, hol jód-kálium hónapokon keresztül ered-mény nélkül volt; tehát megrögzött syphilisnél különösen.

Igy tehát Wilhelm gyógyszerész ur vértisztító theája Amerikában is gazdagította a gyógyszereket.

New-York, 1876. szept. 16.  
 Dr. Med. A. Groyen,  
 német gyak. orvos New-Yorkban.

Övást tesszünk mindennemű hamisítvány és csalás ellen!

Kérjük a t. közönséget, hogy a vesénel figyelemmel legyen a törvényes védjegy és cí-mereire, mely minden csomagnak külsejére fel van téve, hogy a hamisításnak eleje vétessek.

A valódi Wilhelm-féle antiarthritisus, antiarthritisus vértisztító thea csak az első nemzetközi Wilhelm-féle gyűgyban Neun-kirchen-ben Bécs mellett, vagy a hirdetésben jezett helyen kapható.

Egy csomag 8 adagra osztva, orvosi utasítás szerint, használati utasissal 1 frt. a csomagolás és bélyegért még külön 10 kr.

A t. közönség kényelne végett a valódi **Wilhelm-féle antiarthritisus antiarthritisus vértisztító thea** kapható helyben: Debreczenben: Dr. Rottschnek Emil gyógyszerész urnál; Földesen: Kránzl Ferencz gyógyszerész urnál.

III. 433. 3-6.

**KÖZELG**

**!! KARÁCSON !!**

Csakis tulságos nagy bevásárlások és igen gyors kelet mellett lehetséges a következő, **fiúk és leánykák** nagyra alkalmas

**karácsoni ajándék-összeállítás**

darabot tartalmazólag, amelyek közt több értékes darab van. **5.50** az aránylagos árért

krért csomagolással együtt adni.

Rendeljen tehát mindenki lehetőleg gyorsan, mivel később beérkező rendelvények nem fognak oly gyorsan teljesíthetnek.

12 csinos karácsonfa-dísz.  
 25 karácsonfa-gyertyatartó, británia-ezüstből.  
 25 salongyertya, színes, szagtalap.  
 1 zongora, tisztán hangolva. (Értékes tárgy.)  
 1 csomagdar, mechanikus, elül csipged, hátul bolingtat, a philadelphiai kiállításon díj-jeztatott.  
 1 neapolitánai dada.  
 1 fű vasuti vonat hatályossági fűnyűlővel.  
 1 ratyogó lepke időtóra repkedve.  
 1 doginó-játék, nagy, szép.  
 1 teljes konyhafőszelvény pléből.  
 1 gyermek-éveszköz, mely kanál, kés és vil-lábőr áll. (Británia-ezüstből.)  
 1 mexikói teesszantal tékékkel, dákóval.  
 1 Remontoir-óra vaskos láncsal, kulcs nélküli fűhuzásra.  
 1 papirtábla valamennyi állatot sikerült kivitelben ábrázolólag.  
 1 vegyeskereskedés teljesen berendezve. (Ér-tékes tárgy.)  
 1 Concertina csodaszép hangokkal a legki-sebb gyermek által is kezelhető.  
 1 el nem törhető báb, díszesen öltözve.  
 1 képes könyv valódi színyomatban, nagy szép.  
 1 papirtábla, a szerb-török haretért ábrázolva.

A titkos játszólápa, mely minden dobás után visszajő.

Megrendelhető a  
**karácsoni különlegességek-raktárból,**  
 Bécsben, Stadt, Gisellastrasse Nr. 1.  
 Különdemények utánvételt eszközöltenek.

444 4-6

**ALMA ELADÁS.**

Csak nyolcz nap alatt!!

Alkírt értesitem a t. közönséget, hogy többféle igen finom **nagy-bányai** almák vannak eladásra a főt. Révész Bálint püspök ur házá-nak pénzében lerakva. Mind azok, kik ez almákból venni szándékoznak, mindennap reg-geli 9-től este 5 óráig, a fentjelölt helyen ren-delezésre állók.

**Fehér Károly.**

462 1-2

**Figyelmeztetés!**  
 Hogy a t. közönség a sok csalak-tól megóvja legyen, kénszerítve érzem magam etennel nyilatkolni, hogy

**Ocarina.**

olasz zone-hangszer találmányának főraktára egyedül és csupán

**Witte Ed. Bécs**  
 cégnél van. E hangszeren a játéko-szólvó ára alatt még lehet tanúlni. Minden általán tisztán hangolt hangszere-m OCARINA-t jegyet viseli

**Gius. Donati**  
 Invent' E Fabr' Budrio

Különb minden másképen jeletl hason-motó gyártmányok csupán az én crea-tim utánzatok.

Tisztelettel  
**GIUS. DONATI.**

Kapható egész Osztrák-Magyarországra főraktárban

**WITTE ED. BÉCS.**  
 verlingerte Kärntnerstrasse 56.  
 a következő eredeti árakon, anyontatol iskolával együtt

No. I. II. III. IV. V.  
 I frt 1.50 kr. 2 frt 2.50 kr. 3.50 kr.  
 No. VI. VII.  
 4 frt 50 kr. 5 frt 50 kr.

A III-ik és V. számú, zongora-készíre van hangolva. Tervezte, Quartette, Sectette. 12 választott dallam 40 kr.

Utánvétellel küldetnek.

450 4-6.

**Wilhelm-féle**  
 havasi növény-szörp  
 GYÓGYEREJÜ ALPESI FÜVEKBŐL.  
 T Ü D Ó  
 és mellbajok ellen.

Orvosi utmutatás után készült legbizto-sabb gyógyszer a légző szervek bántalmái, — mint hevélyes vagy idült gég- és légcsőgyu-ladás, rekedtség, továbbá nyakbajok és számar-hurut ellen.

A gég és tüdő takhrtyáinak nagy meny-nységű válmányai a leggyorsabban idűnek, ugy hogy a Wilhelm-féle havasi nö-vény-szörp használatánál sohasé állhat be tüdőlobb.

A Wilhelm-féle havasi növény-szörp, igazgatva a gyomor takhrtyáját, fokozza az étvágyat és könnyű emésztést idéz elő, mi ál-tal elejét veszi a többnyire roszy vérképződés által okozott ideges bajoknak.

A Wilhelm-féle havasi növény-szörp 1856 óta a világpiaz minden próbáját kiál-lotta; nagy számú orvosi okirat bizonyítja ki-tünő biztos és tökéletes hatását; gyógyszerének legjobb tanúsága a nagy kelet, melynek ezen orvosszer örvend.

Csak akkor az én gyártmányom, E védjegy hamisítói meg-halásztatott bűn-vez en pecséttel van ellátva. rek.

Használati utasítás minden üveghöz adatik.

Egy lepecsételt eredeti üveg ára 1 frt 25 kr. — és kapható frissenőségben egyedül készítőjénél és ezim alatt:

Fr. Wilhelm, Apotheker in Neunkirchen, Niederösterreich

**KARACSONFA-DÍSZ**

Égy teljes

világiállításon és országos kiállításon egy-ütt

2 forint 50 kr. 6. 6.

6 csinos karácsonfa-dísz, arany és papír.

6 csinos karácsonfa-dísz, színes, szagtalap.

6 csinos karácsonfa-dísz, színes, szagtalap.

6 csinos karácsonfa-dísz, színes, szagtalap.

10 británia-ezüstből, a főt. Révész Bálint püspök ur házá-nak pénzében lerakva.

3 japán fűhuzású világiállításon, 12 választott dallam 40 kr.

1 csomag 8 adagra osztva, orvosi utasítás szerint, használati utasissal 1 frt. a csomagolás és bélyegért még külön 10 kr.

A valódi Wilhelm-féle antiarthritisus, antiarthritisus vértisztító thea csak az első nemzetközi Wilhelm-féle gyűgyban Neun-kirchen-ben Bécs mellett, vagy a hirdetésben jezett helyen kapható.

Egy csomag 8 adagra osztva, orvosi utasítás szerint, használati utasissal 1 frt. a csomagolás és bélyegért még külön 10 kr.

A t. közönség kényelne végett a valódi **Wilhelm-féle antiarthritisus antiarthritisus vértisztító thea** kapható helyben: Debreczenben: Dr. Rottschnek Emil gyógyszerész urnál; Földesen: Kránzl Ferencz gyógyszerész urnál.

III. 433. 3-6.

**Hajhullás elleni balzsam**

és az ezzel egyidejűleg használandó Tanno-Calsaja hajkenőcs, melyeket az alkírt gyógy-szerít készit, csakhamar oly közkedveltségűvé váltak jótékony hatásuk miatt, hogy nem mu-laszhatom el azokat tágas körben a nagy-érdemű közönség figyelmébe ajánlani. — Ara: a balzsamnak 1 frt, a hajkenőcsnek 1 frt 20 kr.

**karácsoni bazárunkból**

a mesés ol- ft 5.15 kr. melyért 53  
 esősgű árón darabot

a legújabb játékszerekből minden korbeli fiúk és leányok számára kapható, és pedig:

12 db pompás karácsonfa díszítmény.  
 25 db. tarkasizáló gyertyáska, a karácsonfa világiállítására.  
 1 teljes porcellán-készlet 6 személynék.  
 1 díjjal kitűnt. madárkalitka, természetes ének-lő és mozuló kolibri-madárval.  
 1 tarka pillangó, mint velociped-járó, folyton repkedve.  
 1 takares, fűnyeztet kávéőrölő.  
 1 egész haladó vasuti vonat.  
 1 gazdag ruházatu bőhöz, ki sok mutavány-nyal bír.

**SVÉD FAGYKENŐCS,**  
 kitünő szer fagyott testrészek gyógyezésére. A fagyott kezek vörössége, a bőr érdessége és felrepedése e kenőcs használatá által csaka-mar elmulnak s a bőr ismét visszanyeri eredti fűdességét, a fájdalom nyílt fagysebeknél pedik minden eldigi ily czébra alkalmasított szer-keket följűlnnija a svéd fagykenőcs, gyógyhatása által Ara egy tégyenkül 1 frt.

Ezen kívül készletben tartok minden bel-és külföldi gyógy-és piperezereket, külön-legességeket stb.

Kaphatók: Paksy Béla gyógyszerésznél a városi gyógyszerárban Budapesten.